5.111 DERS Ozeti #10

Bugiin icin okuma: Boliim 2.14-2.16 (3. Baskida, 2.15-2.17), Boliim 2.5 (3. Baskida 2.6)

ve Boliim 2.6 (3. Baskida 2.7).
Ders #11 i¢in okuma: Boliim 2.7 (3. Baskida 2.8) — Rezonans, ve Bolim 2.8 (3. Baskida

2.9) — Formal Yiik

Konular: I. Atomik yarigap ve izoelektronik atomlar / iyonlar (Ders 9 dan devam)
Il. Kovalent baglar
I11. Lewis yapilarina giris

D. ATOM YARICAPI
Atom yarigapi, elektron yogunlugunun % 90 oldugu r degeri olarak tanimlanir.
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Atom yaricapinin iyon kanal seciligindeki rolii :

iyon kanallar1  iyonlar  hiicre zar1

Iyon kanallan

* hiicre i¢cindeki iyon akimini diizenler. ssunssiase) I \exasass
* noronlarda hizli elektrik sinyalleri olusturur.

Y g *kapah ‘ acik
Diizenleme ve secicilik temel unsurlardir. MIT agik ders materyalleri

Sodyum iyon kanallari, K* da dahil diger iyonlarm varliginda Na* icin segicidir.
Sodyum kanallar1 ufak goézenekler (~0.4 nm genisliginde) icerir. Bu genislik sodyum iyonu ve ona bagh
su molekiilleri i¢in yeterlidir. Buna karsilik potasyum i¢in ¢ok dardir!

I1I. IZOELEKTRONIK —ayn1 elektron dizilisine sahip olma.

Ornegin, biitiin 1s* 2s? 2p® iyonlari, Ne ile izoelektroniktir.
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1.SINAV MATERYALLERININ SONU

1. KOVALENT BAGLAR

Kimyasal baglar, molekiil i¢cindeki atomlarda c¢ekirdek ve elektronlarin yeniden diizenlenmesi
sonucu olusan enerji, serbest atomlarm enerjilerinden daha diisiik (daha negatif) oldugu durumda
meydana gelir.

Bir kovalent bag, iki atom arasinda (bazen esit, bazen degil) elektron
ciftidir. Kovalent baglar ametaller arasinda olusur.

Al
o
Iki H atomunun enerjisi X
E = 2(-1312 kJ/mol) H, molekiiliiniin enerjisi:
H atomu E= kJ/mol H, molekiilii E=_  kJmol

Yukarida goriilen iki H-atomu, ¢ekirdek ile elektronlar arasindaki Coulomb ¢ekim kuvvetleri ile
birbirine baglanir. Ciinki, hi¢bir atom elektronunu tamamen kaybetmez. Bagi olusturmak i¢in
tam bir IE gerekmez.

r
Bir bagda, r = ¢ekirdekler arasindaki uzaklik w

iki H atomunun enerjisini, ¢ekirdekler aras1 uzakligm, r, bir fonksiyonu olarak ¢izebiliriz.

E (kJ/mol)
0 Ht + e
-2624 H+H
-3048 H,
Cekirdekler arasi1 uzaklik r

Etkilesim enerjisi = ¢ekirdek-gekirdek + elektron-gekirdek + elektron-elektron
itmesi cekmesi itmesi

E,(veya D) = , bag atomlarin1 ayirmak i¢in gereken enerji.

H,icinAEd =___ kd/mol —( kJ/mol) = kJ/mol



Bag kuvveti AE olarak tanimlanr.
Bag kuvvetini, ayrilmig atomlarin E’sini 0 kabul ederek dogrudan ¢izebiliriz.

E (kJ/mol)

H-H ve N=N baglarin1 mukayese ediniz:

w+n Hangi bag daha kuvvetlidir?

\/ (daha derin enerji kuyusu)
- AE H, igin ‘-‘ ,’ H,

Hangi bag daha kisadir?
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III. LEWIS YAPILARI - GIRIS

G.N. Lewis (Amerikali bilimadami, 1875-1946). Kuantum mekaniginin gelistirilmesinden yirmi
yil 6nce, Lewis, kovalent bag olusum ilkesini soyle ifade etti:

Kovalent bagm ana ilkesi elektron paylasimidir. Yani, her bir atom degerlik
kabuguna (soy gaz elektron dizilisi) sahip olur.

OKTET KURALI: Elektronlar, her bir element etrafinda sekiz tane, oktet, olacak sekilde
diizenlenir. Lewis yapisinda her bir nokta bir temsil eder.

Fo + .F.—
H ATOMU ICIN ISTISNA : 6zel kararlilik elektron ile saglanir.

H-e + .Cl. — H:CIT
Bir molekiilde her bir degerlik elektronu, bag elektronu (ortaklanmig) veya yalin ¢ift elektronu
(ortaklanmamus e ¢ifti) seklinde tanimlanur.

HCI molekiiliindeki Cl atomu

tane bag elektronuna sahiptir
tane yalin ¢ift elektronu veya tane yalin ¢ifte sahiptir.

Lewis yapilari, bilesiklerin elektron dizilislerini % 90 oraninda dogru bir bi¢imde 6ngoriir. Diger
bir tercih: Schrodinger esitligini ¢ozmektir.



LEWIS YAPISI CiZMEK ICIN iZLENECEK YOL

1.Iskelet yapisim ciziniz. H ve F daima ug atomlardir. En diisiik iyonlasma enerjisine sahip

element merkez atomdur (bazi istisnalar mevcuttur).

2.Toplam degerlik elektronunu hesaplaymiz. Negatif iyon varsa, iyonun mutlak degerini toplam

degerlik elektron sayisina ilave ediniz, pozitif iyon varsa ¢ikartiniz.
3.Tam dolu degerlik kabuguna sahip olmak i¢in gereken toplam elektron sayisini hesaplaymniz.

4. 2. Basamaktaki say1y1 (degerlik elektronlari) 3.basamaktaki sayidan (dolu kabuk i¢in toplam

elektron sayisi) ¢ikartiniz. Sonug, bag elektronlarinin sayisidir.
5. Her bir bag i¢in iki elektron tahsis ediniz.

6. Bag elektronlar1 artarsa, gerektigi kadar ¢ift veya iiclii bag yapmiz. Genellikle, ¢ift bag sadece

C, N, O, ve S atomlar1 arasinda, iiclii bag ise C, N, ve O atomlar1 arasinda olusur.

7. Toplam degerlik elektronu artarsa, bunlar1 “yalin ¢ift” olarak, diger atomlarin oktetinin

tamamlanmasinda kullaniniz- hidrojen harig¢

8. Formal yiikii belirleyiniz.




